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คนไทยกบักจิกรรมในช่วงเทศกาลปีใหม่ 
 

“วาเลนไทน์ในสไตล์วยัรุ่นไทย”  
เรียน  บรรณาธิการบริหาร / บรรณาธิการข่าว /หัวหน้าข่าว 

 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ (นิดำ้) เปิดเผยผลส ำรวจควำมคิดเห็นของประชำชน           
เร่ือง “วาเลนไทน์สไตล์วยัรุ่นไทย” ท ำกำรส ำรวจระหวำ่งวนัท่ี 9 – 10 กมุภำพนัธ์ 2558 จำกประชำชนท่ีมีอำยไุม่เกิน 25 ปี ทัว่ประเทศ กระจำย
ทัว่ทุกภูมิภำค ระดบักำรศึกษำ และอำชีพ รวมทั้งส้ิน จ ำนวน 1,250 หน่วยตวัอยำ่ง เก่ียวกบัควำมคิดเห็นท่ีมีต่อวนัวำเลนไทน์ ซ่ึงตรงกบัวนัท่ี 
14 กมุภำพนัธ์ ของทุกปี อำศยักำรสุ่มตวัอยำ่งจำกบญัชีรำยช่ือฐำนขอ้มูลตวัอยำ่งหลกั (Master Sample) ของ “นิดำ้โพล” ดว้ยควำมน่ำจะเป็นดว้ย
วธีิแบบเป็นระบบ (Systematic Random Sampling) เก็บขอ้มูลดว้ยวิธีกำรสัมภำษณ์ทำงโทรศพัท์ โดยก ำหนดค่ำควำมเช่ือมัน่ท่ี  ร้อยละ 95.0 และ
มีค่ำควำมคลำดเคล่ือนมำตรฐำน (Standard Error: S.E.) ไม่เกิน 1.4 
 จำกผลกำรส ำรวจ เม่ือถำมถึงควำมคิดเห็นของวยัรุ่นไทยต่อควำมส ำคัญของวนัวำเลนไทน์  พบว่ำ ร้อยละ 6.56 ระบุว่ำ                    
มีควำมส ำคญัมำกท่ีสุด ร้อยละ 26.88 ระบุวำ่ ค่อนขำ้งมีควำมส ำคญั ร้อยละ 45.76 ระบุวำ่ ไม่ค่อยมีควำมส ำคญั และร้อยละ 20.80 ระบุวำ่    
ไม่มีควำมส ำคญัเลย  
 ดำ้นส่ิงท่ีวยัรุ่นไทยนึกถึงในวนัวำเลนไทน์ พบวำ่ วยัรุ่นไทยส่วนใหญ่ ร้อยละ 34.72 ระบุวำ่ นึกถึงดอกกุหลำบ ดอกไม ้ร้อยละ 
16.32 ระบุวำ่ นึกถึงคนรัก แฟน ร้อยละ 13.60 ระบุวำ่ ไม่นึกถึงอะไรเลย ร้อยละ 10.16 ระบุวำ่ นึกถึงคนในครอบครัว เช่น พ่อ แม่ พ่ี นอ้ง 
ร้อยละ 8.56 ระบุว่ำ นึกถึงควำมรัก กำรดูแลเอำใจใส่ กำรมอบส่ิงดี ๆ ให้กนั ร้อยละ 8.00 ระบุวำ่ นึกถึงช็อกโกแลต ร้อยละ 8.64 ระบุว่ำ           
อ่ืน ๆ เช่น หวัใจ สีชมพ ูผูห้ญิง วยัรุ่น ขนมหวำน ตุก๊ตำ สถำนท่ีท่องเท่ียว กำรกินขำ้ว วนัพกัผอ่น ควำมเช่ือทำงศำสนำคริสตแ์ละโบสถ์ เม่ือ
เปรียบเทียบกบัผลกำรส ำรวจ ปี 2556 พบว่ำ วยัรุ่นไทยส่วนใหญ่ยงัคงนึกถึง ดอกกุหลำบ ดอกไม้ รองลงมำ นึกถึงคนรัก แฟนเป็นหลกั  
ในขณะท่ีสดัส่วนของผูท่ี้นึกถึงคนในครอบครัว เช่น พ่อ แม่ พ่ี นอ้ง รวมไปถึง ไม่นึกถึงอะไรเลย มีสัดส่วนเพ่ิมมำกข้ึน แต่กำรนึกถึงควำม
รัก กำรดูแลเอำใจใส่ กำรมอบส่ิงดี ๆ ใหก้นั กลบัลดลง  
 ส ำหรับสถำนภำพกำรมีแฟนของวยัรุ่นไทย พบว่ำ วยัรุ่นไทยส่วนใหญ่ ร้อยละ 58.56 ระบุว่ำ มีแฟนแลว้ ขณะท่ีร้อยละ 41.44      
ระบุวำ่ยงัไม่มีแฟน เม่ือเปรียบเทียบกบัผลกำรส ำรวจ ปี 2556 พบวำ่ วยัรุ่นไทยส่วนใหญ่เป็นโสด (ไม่มีแฟน) เพ่ิมมำกข้ึน 
 ทำ้ยท่ีสุดเม่ือถำมถึงกำรตดัสินใจของวยัรุ่นไทยหำกแฟนขอมีเพศสัมพนัธ์ในวนัวำเลนไทน์ พบวำ่ วยัรุ่นไทยส่วนใหญ่ ร้อยละ 
40.88 คิดว่ำจะไม่ให้ เพรำะ  ยงัอยู่ในช่วงวยัเรียน ไม่เหมำะสม ยงัไม่ถึงเวลำอนัสมควร ควรรอถึงวนัแต่งงำน ไม่ถูกตอ้งตำมหลกัของ
ขนบธรรมเนียมประเพณีไทย กำรแสดงออกถึงควำมรักในรูปแบบดงักล่ำวไม่ใช่สำระส ำคญัแต่ประกำรใด รองลงมำ ร้อยละ 35.68 ระบุวำ่ 
ไม่แน่ใจ เพรำะ  ข้ึนอยูก่บัสถำนกำรณ์ บรรยำกำศ และสภำพแวดลอ้ม ขณะท่ีร้อยละ 18.88 ระบุวำ่ คิดวำ่จะให ้เพรำะ เป็นกำรแสดงถึงควำม
รักต่อกัน  เป็นเร่ืองของคนสองคน ส่วนหน่ึงมองว่ำ คบกนัมำนำนแลว้  มีวุฒิภำวะเป็นผูใ้หญ่เพียงพอในกำรตดัสินใจ และเป็นกำรมี
เพศสัมพนัธ์อย่ำงปลอดภยั และร้อยละ 4.56 ไม่ระบุ  เม่ือเปรียบเทียบกบัผลกำรส ำรวจ ปี 2556 พบวำ่ สัดส่วนของผูท่ี้ระบุวำ่จะไม่ให้มี
เพศสมัพนัธ์นั้น ไม่แตกต่ำงกนัมำกนกั แต่กลบัพบวำ่ สัดส่วนผูท่ี้ระบุวำ่ไม่แน่ใจกลบัเพ่ิมข้ึนอยำ่งมีนยัส ำคญั ในขณะท่ีผูท่ี้คิดวำ่จะให้นั้น 
กลบัลดลงเลก็นอ้ย 
 
 

 

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.สุวิชา เป้าอารีย์ 
ผู้อ านวยการศูนย์ส ารวจความคดิเห็น “นิด้าโพล” 

วนัพฤหัสบดีท่ี 12 กมุภาพันธ์ พ.ศ. 2558 
 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ โทรศพัท ์02 -727- 3594-6  โทรสำร 02 -727- 3595 

http://www.nidapoll.nida.ac.th  http://www.twitter.com/nidapoll  และ http://www.facebook.com/nidapoll 
E-mail : nida_poll@nida.ac.th / nidapoll.nida@hotmail.co.th จ านวน หน้า 3 (รวมหน้านี)้ 

http://www.nidapoll.nida.ac.th/
http://www.twitter.com/nidapollfc
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 เม่ือพิจำรณำลกัษณะทั่วไปของตวัอย่ำง พบว่ำ ตวัอย่ำงร้อยละ 22.64 มีภูมิล ำเนำอยู่กรุงเทพฯ และปริมณฑล ร้อยละ 18.72              
มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคกลำง ร้อยละ 19.12 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคเหนือ ร้อยละ 21.12 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ และร้อยละ 18.40          
มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคใต ้ ตวัอยำ่งร้อยละ 48.64 เป็นเพศชำย ร้อยละ 51.04 เป็นเพศหญิง และ ร้อยละ 0.32 เป็นเพศทำงเลือก ตวัอยำ่งร้อยละ 
6.16 มีอำยตุ  ่ำกวำ่ 18 ปี ร้อยละ 31.44 มีอำย ุ18 – 21 ปี และร้อยละ 62.40 มีอำย ุ22 – 25 ปี ตวัอยำ่งร้อยละ 92.88 นบัถือศำสนำพุทธ  ตวัอยำ่ง
ร้อยละ 5.92 นบัถือศำสนำอิสลำม และตวัอยำ่งร้อยละ 1.20 นบัถือศำสนำคริสต ์และอ่ืน ๆ ตวัอยำ่งร้อยละ 100.00 สถำนภำพโสด ตวัอยำ่ง
ร้อยละ 0.80 จบกำรศึกษำประถมศึกษำหรือต ่ำกวำ่  ตวัอยำ่งร้อยละ 29.85 จบกำรศึกษำมธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ  ร้อยละ 13.03 จบกำรศึกษำ
อนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ  ตวัอย่ำงร้อยละ 54.79 จบกำรศึกษำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ และตวัอย่ำง ร้อยละ 1.53 จบกำรศึกษำ สูงกว่ำ
ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ ตวัอยำ่งร้อยละ 8.21 ประกอบอำชีพขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวิสำหกิจ ตวัอยำ่งร้อยละ 20.69 ประกอบอำชีพ
พนักงำนเอกชน ตวัอย่ำงร้อยละ 12.56 ประกอบอำชีพเจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ ตวัอย่ำง ร้อยละ 1.05 ประกอบอำชีพเกษตรกร/ประมง 
ตวัอยำ่งร้อยละ 7.97 ประกอบอำชีพรับจำ้งทัว่ไป/ผูใ้ชแ้รงงำน  ตวัอย่ำงร้อยละ 4.99 วำ่งงำน  และ ตวัอยำ่งร้อยละ 44.52 เป็นนกัเรียน/
นกัศึกษำ ตวัอยำ่งร้อยละ 47.52 ไม่มีรำยได ้ ตวัอยำ่งร้อยละ 9.92 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน ไม่เกิน 10,000  ตวัอยำ่งร้อยละ 29.36 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อ
เดือนต่อเดือน  10,001 – 20,000 ตวัอยำ่งร้อยละ 6.80 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001 – 30,000 บำท  ตวัอยำ่ง  ร้อยละ 2.00 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อ
เดือนต่อเดือน 30,001 – 40,000  ร้อยละ 0.96  มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน มำกกวำ่  40,001 บำท ข้ึนไป และร้อยละ 3.44 ไม่ระบุรำยได ้ 
 

 1. ท่านคดิว่าวนัวาเลนไทน์มคีวามส าคญักบัท่านในระดบัใด  
ความคดิเห็นของวยัรุ่นไทยต่อความส าคญัของวนัวาเลนไทน์ ร้อยละ 

มีควำมส ำคญัมำกท่ีสุด 6.56 
ค่อนขำ้งมีควำมส ำคญั 26.88 
ไม่ค่อยมีควำมส ำคญั 45.76 
ไม่มีควำมส ำคญัเลย 20.80 

รวม 100.00 
 

2. วนัวาเลนไทน์ท่านจะนึกถึงอะไร 
ส่ิงทีว่ยัรุ่นไทยนึกถงึในวนัวาเลนไทน์ ร้อยละ (ปี 2558) ร้อยละ (ปี 2556) 

ดอกกหุลำบ ดอกไม ้ 34.72 36.98 
คนรัก แฟน 16.32 15.65 
ไม่นึกถึงอะไรเลย 13.60 - 
คนในครอบครัว เช่น พอ่ แม่ พ่ี นอ้ง 10.16 6.55 
ควำมรัก กำรดูแลเอำใจใส่ กำรมอบส่ิงดี ๆ ใหก้นั 8.56 14.86 
ช็อกโกแลต 8.00 7.91 
อ่ืน ๆ เช่น หวัใจ สีชมพ ูผูห้ญิง วยัรุ่น ขนมหวำน ตุก๊ตำ สถำนท่ีท่องเท่ียว กำรกินขำ้ว  
                วนัพกัผอ่น ควำมเช่ือทำงศำสนำคริสต ์โบสถ ์ 

8.64 5.03 

รวม 100.00 100.00 
 

3. ท่านมแีฟนหรือไม่ 
สถานภาพการมแีฟนของวยัรุ่นไทย ร้อยละ (ปี 2558) ร้อยละ (ปี 2556) 

มี 58.56 64.22 
ไม่มี 41.44 35.78 

รวม 100.00 100.00 
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4. สมมตว่ิาถ้าหากท่านมแีฟน หรือถ้าแฟนของท่าน ขอมเีพศสัมพนัธ์ในวนัวาเลนไทน์ ท่านจะตดัสินใจอย่างไร  
การตดัสินใจของวยัรุ่นไทยหากแฟนขอมเีพศสัมพนัธ์ในวนัวาเลนไทน์ ร้อยละ (ปี 2558) ร้อยละ (ปี 2556) 

คดิว่าจะไม่ให้ เพรำะ ยงัอยูใ่นช่วงวยัเรียน ไม่เหมำะสม ยงัไม่ถึงเวลำอนัสมควร ควรรอถึงวนัแต่งงำน  
                                ไม่ถูกตอ้งตำมหลกัของขนบธรรมเนียมประเพณีไทย กำรแสดงออกถึงควำมรัก 
                                ในรูปแบบดงักล่ำว ไม่ใช่สำระส ำคญัแต่ประกำรใด 

40.88 39.38 

ไม่แน่ใจ เพรำะ  ข้ึนอยูก่บัสถำนกำรณ์ บรรยำกำศ และสภำพแวดลอ้ม 35.68 19.65 
คดิว่าจะให้ เพรำะ เป็นกำรแสดงถึงควำมรักต่อกนั และเป็นเร่ืองของคนสองคน ส่วนหน่ึงมองวำ่  
                             คบกนัมำนำนแลว้ มีวฒิุภำวะเป็นผูใ้หญ่เพียงพอในกำรตดัสินใจ และเป็น 
                             กำรมีเพศสมัพนัธ์อยำ่งปลอดภยั 

18.88 23.48 

ไม่ระบุ 4.56 17.49 
รวม 100.00 100.00 
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ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง 
 

1. ตารางที ่1 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามภูมภิาค 

ภูมภิาค จ านวน ร้อยละ 
กรุงเทพฯ และปริมณฑล 283 22.64 
ภำคกลำง  234 18.72 
ภำคเหนือ 239 19.12 
ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ 264 21.12 
ภำคใต ้ 230 18.40 

รวม 1,250 100.00 
 
2. ตารางที ่2 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชำย 608 48.64 
หญิง 638 51.04 
เพศทำงเลือก 4 0.32 

รวม 1,250 100.00 
 
3. ตารางที ่3 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 

อายุ จ านวน ร้อยละ 
ต ่ำกวำ่ 18 ปี 77 6.16 
18 – 21 ปี 393 31.44 
22 – 25 ปี  780 62.40 

รวม 1,250 100.00 
 
4. ตารางที ่4 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามศาสนา    

ศาสนา จ านวน ร้อยละ 
พทุธ 1,161 92.88 
อิสลำม 74 5.92 
คริสต ์และอ่ืน ๆ 15 1.20 

รวม 1,250 100.00 
 
5. ตารางที ่5 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพการสมรส 

สถานภาพการสมรส จ านวน ร้อยละ 
โสด 1,250 100.00 
สมรส - - 
หมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู ่ - - 

รวม 1,250 100.00 
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ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง (ต่อ) 
 
6. ตารางที ่6 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา 

ระดบัการศึกษา จ านวน ร้อยละ 
ประถมศึกษำหรือต ่ำกวำ่ 10 0.80 
มธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ 371 29.85 
อนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ 162 13.03 
ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 681 54.79 
สูงกวำ่ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 19 1.53 

รวม 1,243 100.00 
 
7. ตารางที ่7 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพหลกั 

อาชีพหลกั จ านวน ร้อยละ 
ขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวสิำหกิจ 102 8.21 
พนกังำนเอกชน 257 20.69 
เจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ 156 12.56 
เกษตรกร/ประมง 13 1.05 
รับจำ้งทัว่ไป/ผูใ้ชแ้รงงำน 99 7.97 
วำ่งงำน 62 4.99 
นกัเรียน/นกัศึกษำ 553 44.52 

รวม 1,242 100.00 
 
8. ตารางที ่8 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน จ านวน ร้อยละ 
ไม่มีรำยได ้ 594 47.52 
ไม่เกิน 10,000 124 9.92 
10,001 – 20,000 367 29.36 
20,001 – 30,000 85 6.80 
30,001 – 40,000 25 2.00 
มำกกวำ่ 40,001 ข้ึนไป 12 0.96 
ไม่ระบุ 43 3.44 

รวม 1,250 100.00 
 
  


